

KASTAС



"УТВЕРЖДАЮ"

Провост

Международной Образовательной Корпорации
Казахской головной
архитектурно-строительной академии

Сабденалиев Б.А.

« 11 » мая 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
на диссертационную работу
ОМУРКАНОВОЙ АЙЗААДЫ КАМЧЫБЕКОВНЫ
«ПРИНЦИПЫ АРХИТЕКТУРНО-ПЛАНИРОВОЧНОГО И
ПРОСТРАНСТВЕННО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ
КЫРГЫЗСТАНА»,
представленной на соискание ученой степени кандидат архитектуры по
специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских
населенных пунктов (по архитектуре)

Актуальность темы исследования связана с ее прикладным значением. Поскольку объектами исследования выступают города Кыргызстана, факторы ускоренной урбанизации, увеличение численности населения, территориальный рост городов с непропорциональным развитием городской инфраструктуры, ставят задачи оптимизации городских территорий, повышения качества жизни населения; требуют разработки новых подходов к планированию и развитию городов в соответствии с требованиями эффективности и экологичности с целью устойчивого развития. Динамика и закономерности архитектурно-планировочного и пространственно - территориального развития значимы при формировании проектов развития городов и населенных пунктов. Помимо прикладного значения, исследование А.К.Омуркановой вносит вклад в исследование фундаментальной для градостроительной теории проблемы территориального планирования развития городов в системе населенных мест региона.

Структура и объём диссертации. Диссертация представлена в двух томах, автореферат на 27 страницах. Первый том диссертации содержит текстовую часть на 186 страницах, включающую введение, три главы, заключение и списка литературы из 179 источников. Второй том содержит иллюстративный материал в виде рисунков, схем и таблиц, отражающих план поэтапного исследования работы.

Во введении автор показывает связь своего исследования с основными научно-исследовательскими работами, посвященным архитектурно-планировочному и пространственно-территориальному развитию городов.



J. Aks

Обзор литературы посвящен анализу предшествующих исследований по теме диссертации. Особое внимание уделено изучению публикаций ученых и концептуальных проектов архитекторов, занимавшихся вопросами архитектурного и территориального развития городов в различные исторические периоды. В обзор включены также фундаментальные труды основателей теории градостроительства советского периода, а также исследования современных специалистов, которые фокусируются на проблемах и аспектах развития города и городских территорий. Анализ литературных данных позволил А.К.Омуркановой определить 5 периодов развития городов и системы расселения Кыргызстана, а также, составить периодизацию трансформации городов и населенных пунктов. Познакомившись со всей доступной литературой по градостроительной теории и методологии, архитектурно-планировочному и пространственно-территориальному развитию городов и расселению в Кыргызской Республике диссертант показывает, что с начала 1990-х годов не проводились научные исследования по градостроительству.

Материалом для диссертационного исследования послужили 32 города Кыргызстана, изученные для определения характера сложившихся схем архитектурно-планировочной структуры городов, особенностей типологии и факторов пространственно-территориального развития городов.

Для выделения пяти исторических периодов использовался сравнительный анализ архитектурно-планировочного развития и систем расселения городов Кыргызстана. В процессе анализа был применен системный подход для формирования типологии структур городов и групп городов, различающихся по уровням пространственно-территориального развития. Кроме того, диссертант провел глубокий анализ градостроительных проектов, законодательной базы и геоинформационных данных по городам Кыргызской Республики, используя сравнительный и структурно-функциональный анализ для определения факторов пространственно-территориального развития городов.

Результаты исследований посвящены проведению градостроительного мониторинга в городах и населенных пунктах Кыргызстана, который является результатом обширного сравнительно-сопоставительного анализа существующих международных практик мониторинга градостроительной деятельности, что позволяет её адаптировать и оптимизировать для специфики Кыргызстана. А также, обоснована необходимость пространственно-территориального планирования как инструмента градостроительного проектирования. Принципы архитектурно-планировочного и пространственно-территориального развития городов представлены в виде теоретической модели, где отражена их корреляционность.

Личное участие автора в получении результатов диссертации. Диссертация является результатом многолетнего изучения автором городов Кыргызстана, личного сбора материала и изучения методами сравнительно-исторического анализа архитектурно-планировочного и

пространственно-территориального развития городов. На стадии подготовки, проведение, анализ результатов, подготовки иллюстративного материала, экспериментальные исследования, статистическая обработка данных, аналитическое обобщение оригинальных данных и подготовка текста диссертации были проведены диссидентом лично.

Степень достоверности результатов проведенных исследований определяется значительным объемом материала, на котором оно основывается. Диссертация А.К.Омуркановой представляет собой законченное исследование, выполненное с использованием системных методов и комплексного анализа, содержит много новых оригинальных данных, имеет научное и практическое значение. Основные результаты диссертации, основанные на тщательном изучении большого фактического материала, статистической обработке количественных данных достоверны; выводы обоснованы. К очевидным достоинствам диссертации следует отнести высокое качество иллюстративного материала, четкий и грамотный стиль изложения.

Научная новизна диссертации А.К.Омуркановой в том, что впервые исследовано архитектурно-планировочное и пространственно – территориальное развитие городов во взаимосвязи с развитием системы населенных мест Кыргызстана. Исследование с применением различных методов позволили систематизировать преобразования архитектурно-планировочной структуры городов; определить типологию архитектурно-планировочной структуры и пространственно – территориального развития городов; определить факторы, влияющие на пространственно-территориальное развитие; сформировать методику и принципы пространственно-территориального развития населенных мест Кыргызской Республики.

Теоретическая и практическая значимость. Принципы архитектурно-планировочного и пространственно-территориального развития городов, которые были выявлены в рамках научного исследования, представляют собой значительный вклад в закономерности и региональные особенности территориально-пространственной организации и архитектурно-планировочного формирования поселений. Как стандартизованные методы и подходы, способствующие более организованному и обоснованному планированию развитию городов, с обеспечением оптимизации использования земельных ресурсов, повышения эффективности развития городов и способствуют созданию устойчивых городских пространств.

Практическое значение диссертации определяется возможностью использования её материалов при разработке программ перспективного устойчивого развития городов как Кыргызской Республики, так и сопредельных стран Центральной Азии.

Полученные диссидентом результаты исследования могут быть использованы в перспективных научных исследованиях и в преподавании теоретических курсов по данной специальности в высших учебных

заведениях.

Соответствие работы специальности. В диссертационной работе А.К.Омуркановой проводится исследование архитектурно-планировочного и пространственно-территориального развития городов Кыргызстана, что в полной мере соответствует специальности 05.23.22 - Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем подтверждается их широкой апробацией, основные положения доложены на научно-практических конференциях (2015-2022 гг.), опубликованы в 10 научных статьях; из них 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных НАК ПКР, две статьи - в изданиях, индексируемых в наукометрической базе РИНЦ, 1 статья на иностранном языке. О высоком уровне исследований А.К.Омуркановой свидетельствует включение ее исследований в научно-исследовательские работы НИИ Сейсмостойкое строительство» КГУСТА им.Н.Исанова на темы «Концепция генеральной схемы развития территории и системы расселения Кыргызской Республики» (2020-2021 гг.) и «Проблемы формирования и развития инженерно-транспортной инфраструктуры городов Кыргызской Республики» (2020-2021 гг.).

Результаты, полученные лично автором, обладают научной новизной и практической значимостью. Основные этапы исследования, выводы и результаты представлены в автореферате и публикациях автора. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, отвечает требованиям НАК ПКР.

Замечания:

1. Не представлены примеры действия принципов архитектурно-планировочного и пространственно-территориального развития городов. Желательно описать на конкретном городе или населенном пункте.
2. Не раскрыт вопрос параметров определения особенностей типологии пространственно-территориального развития городов.

Несмотря на то, что в отзыве был высказан ряд замечаний, все они носят частный характер и не могут повлиять на общую высокую оценку диссертации.

Заключение. Диссертация Омуркановой Айзаады Камчыбековны «Принципы архитектурно-планировочного и пространственно - территориального развития городов Кыргызстана», представленная на соискание ученой степени кандидата архитектуры, является завершенной научно-исследовательской работой, основанной на богатом оригинальном практическом материале. Она вносит существенный вклад в разработку проблемы тенденций и закономерностей развития городов Кыргызстана. По актуальности, новизне, теоретической и прикладной значимости, достоверности полученных результатов диссертация соответствует всем критериям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых

степеней, утвержденным постановлением Правительства Кыргызской Республики от 22 августа 2012 года № 578 (в редакции постановлений Правительства КР от 30 июля 2014 года № 425; от 30 июля 2015 года № 542; от 28 февраля 2017 года № 125; от 9 марта 2020 года № 137), а ее автор Омурканова Айзаада Камчыбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов (по архитектуре).

Диссертационная работа и отзыв рассмотрены и одобрены на заседании кафедры Архитектурный дизайн, Факультета Дизайн, Казахской головной архитектурно-строительной академии (протокол № 36 от 13.05.2024 г.)

Отзыв составлен доцентом Амандыковой Д.А., кафедры Архитектурного дизайна, Факультета Дизайн, Казахской головной архитектурно-строительной академии.

Магистр наук, ассистент профессора,
Заведующий кафедрой
«Архитектурный дизайн»,
Факультета Дизайн,
Казахской головной
архитектурно-строительной академии

Д. Р. Ахмерова

Кандидат архитектуры,
Доцент кафедры «Архитектурный дизайн»,
Факультета Дизайн,
Казахской головной
архитектурно-строительной академии

Д. А. Амандыкова

Подписи заверяю



Международная Образовательная Корпорация
Адрес: 050043, Казахстан, г. Алматы, Бостандыкский район, Рыскулбекова, 28
Call-центр: 8(727)355-10-56; 8(800)0701056
Эл. почта: info@mok.kz